



引用格式: 聂庆彬. 新时代统一战线增强党的阶级基础的路径探析——以阶级分析为视角[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版), 2018, 19(4): 35-42.

中图分类号: D20 文献标识码: A

DOI: 10.3969/j.issn.1009-3729.2018.04.005

文章编号: 1009-3729(2018)04-0035-08

# 新时代统一战线增强党的阶级基础的路径探析

——以阶级分析为视角

The path analysis of the united front to strengthen class foundation of the Communist Party of China in the New Era

—From the perspective of class analysis

聂庆彬

NIE Qingbin

中共河南省委 统战部, 河南 郑州 450003

**摘要:**我们党的阶级基础是工人阶级,统一战线是增强党的阶级基础的重要法宝。随着社会结构的调整,我国出现了许多新的社会阶层,按照马克思主义的阶级划分标准(即经济标准),新的社会阶层不同群体大致可分为资产者、工人和中间阶层。阶级意识的阶级性和层次性为统一战线增强党的阶级基础提供了必要性;新的社会阶层中的工人或“准工人”大部分在党外,为统一战线增强党的阶级基础提供了现实可能性;个人经济属性与政治属性的内在间距为作为政治联盟的统一战线增强党的阶级基础提供了理论可能性。统一战线增强党的阶级基础的路径:一是要加强对资产者特别是非公有制经济人士的服务引导管理,依法治理各种削弱党的阶级基础的行为,依法规范新的社会阶层的政治行为;二是要维护工人阶级利益,加强“两新”组织党建,加强中国特色社会主义理论体系教育,提高工人的政治自觉。

**关键词:**

统一战线;  
阶级基础;  
新的社会阶层

收稿日期: 2018-01-26

基金项目: 国家社会科学基金项目(17BKS009)

作者简介: 聂庆彬(1982—),男,河南省清丰县人,中共河南省委统战部主任科员,博士,主要研究方向:马克思主义基本原理和统一战线理论。

2015年,习近平总书记在庆祝“五一”国际劳动节的讲话中强调,“我国工人阶级是我们党最坚实最可靠的阶级基础。在当代中国,工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展、维护安定团结的根本力量”<sup>[1]</sup>。《中国共产党统一战线条例(试行)》也指出,统一战线是增强党的阶级基础、扩大党的群众基础、巩固党的执政地位的重要法宝。作为特殊的群众工作组织,长期以来,统一战线坚持“大团结、大联合”的主题,最大限度地把不同阶层、不同党派、不同民族、不同信仰,以及生活在不同社会制度下的人们紧密团结起来,围绕共同理想目标而奋斗,使党的理论方针政策深入人心,其扩大党的群众基础的重要法宝地位得到了党内外的一致认可。改革开放以来,随着生产力的发展、科学技术的进步、城镇化进程的加快和经济体制改革的不断推进,我国的所有制形式、社会分工和产业结构都发生了巨大变化,社会结构也随之发生深刻变革,出现了许多新的社会阶层\*。新的社会阶层相当多的人在党外、体制外,是统一战线的重要工作对象,他们的经济实力、社会地位、利益诉求、行为方式、价值取向与传统的阶级阶层相比都有很大的差别。同时,工人阶级和作为工人阶级一部分的知识分子阶层同以往相比也发生了巨大的变化和分化。这样以来,有些人在思想上就对这些新社会阶层的特点尤其是其经济属性、政治立场认识不清,以致于在工作上态度不明、举棋不定,进而对统一战线增强党的阶级基础的重要法宝的地位产生质疑。

列宁曾指出,面对错综复杂的社会历史,“马克思主义提供了一条指导性的线索,使我们能在这种看来扑朔迷离、一团混乱的状态中发现规律性。这条线索就是阶级斗争的理论”<sup>[2]</sup>。习近平总书记也强调指出,“马克思主义政治立场,首先就是阶级立场,进行阶级分析”<sup>[3]</sup>。当前,学界在对社会结构进行分析的时候,主要采取的是阶层分析,即以权力、财富、职业、社会地位、学历、思维方式、行为方式、生活方式等因素作为标准划分社会阶层,这种分析框架在理论上更加精细、更加符合科学化特征,在实践上更易把握不同群体的不同特点,更具针对性。但阶层分析也模糊了社会成员的阶级属性,不利于把握各群体的本质特征及其相互关系。阶层分析的意义和价值不容忽视,但“马克思主义者不应该离开分析阶级关系的正确立场”<sup>[4]</sup>。美国学者弗里德里克·詹姆逊也指出,以为阶级范畴多少有些过时和多少有些斯大林主义色彩而放弃这一极其丰富和事实上尚未涉及到的分析领域,将是马克思主义的一个极大错误<sup>[5]</sup>。

鉴于此,本文拟用阶级分析的方法对新的社会阶层进行分析,以澄清误解,进而探索统一战线巩固党的阶级基础的条件与实现路径。

## 一、正确把握阶级概念及其划分标准

要正确把握新的社会阶层的阶级属性,首先要正确理解阶级概念。“阶级”是马克思主义的一个核心概念,但马克思恩格斯从未明确

\* 在第二十次全国统战工作会议上,胡锦涛指出,“改革开放后出现的新的社会阶层,主要由非公有制经济人士和自由择业的知识分子组成,集中分布在新经济组织、新社会组织之中”,非公有制经济人士是包含在新的社会阶层中间的。2015年,《中国共产党统一战线工作条例(试行)》第四条“统一战线工作范围和对象”中将“非公有制经济人士”单列,包括个体工商户、私营企业主、股份制公司中的自然人股东等,在统一战线实际工作中,主要指私营企业主中的代表性人物。而将“民营企业 and 外资企业管理技术人员、中介组织和社会组织从业人员、自由职业人员、新媒体从业人员和网络意见人士”统称为“新的社会阶层人士”。因考虑到“新的社会阶层人士”已成为一个专有名词,所以本文中用“新的社会阶层”泛指包括“非公有制经济人士”和“新的社会阶层人士”在内的一切改革开放后新出现的社会阶层,以示区别。

给阶级下过定义。马克思在《资本论》第一卷第一版序言中有一个说明值得我们注意:“为了避免可能产生的误解,要说明一下。我决不用玫瑰色描绘资本家和地主的面貌。不过这里涉及的人,只是经济范畴的人格化,是一定的阶级关系和利益的承担者。……不管个人在主观上怎样超脱各种关系,他在社会意义上总是这些关系的产物。同其他任何观点比起来,我的观点是更不能要个人对这些关系负责的。”<sup>[6]</sup><sup>10</sup>由此可见,资本家并不是指具体的现实的个人,而是“经济范畴的人格化”,即资本的人格化,资产阶级也只不过是资本的人格化的整体化,而资本的本质也不是物,它代表一种社会关系。因此阶级在本质上是一个经济范畴,即特定的经济范畴的人格化的整体化,是特定生产关系和物质利益的主体与承担者,是在特定经济结构中处于特定地位的人群共同体。<sup>[7]</sup>

1919年,列宁在《伟大的创举》中给阶级作了如下界定:“所谓阶级,就是这样一些大的集团,这些集团在历史上一定社会生产体系中所处的地位不同,对生产资料的关系(这种关系大部分是在法律上明文规定了的)不同,在社会劳动组织中所起的作用不同,因而领得自己所支配的那份社会财富的方式和多寡也不同。”<sup>[8]</sup>G. A. 科恩也指出,划分阶级应根据其成员在经济结构中的地位,以及他们在其中的实际权利和义务。一个人的阶级地位只能由他在所有制关系网中所处的客观地位来确定,他的意识、文化和政治不进入他的阶级地位的定义,甚至他的行为也不是定义的必要部分<sup>[9]</sup>。由此可见,划分阶级的根本标准是经济标准,即根据其对生产资料的占有情况,以及其在生产方式、社会生产中的地位、作用和分配关系等进行划分。

## 二、新的社会阶层中不同群体的阶级定位

新的社会阶层是一个描述性而非限定性概

念,其并不是一个单独的阶层,而是囊括了社会各阶层和各领域。构成新的社会阶层的不同群体在各方面有着很大的差异,且处在不断形塑和分化的变动过程中。目前,学界对新的社会阶层的认识有共识也有争议。例如,农民工等阶层属于改革开放后才出现的新的社会阶层,对于他们的工人阶级的阶级属性已基本形成共识。争议较大的主要是对非公有制经济人士中的私营企业主和某类新的社会阶层人士的认识,如关于私营企业主阶层,就有资本家、资产所有者、新资本家等各种说法。有学者认为他们就是资本家,已成为一个新的资产阶级;有学者认为他们已形成一个独立的阶层,但还没有形成一个阶级;还有学者认为他们以后也不会形成一个独立的阶级。而关于新的社会阶层人士,则有新中产阶级、中间阶层、白领阶层、中等收入群体等各种表述,不同的表述其实代表着不同的话语体系和划分依据。对这两个争议较大的阶层,用马克思主义的阶级划分标准和阶级结构框架进行分析,根据不同群体在生产关系中所处的不同地位,大致可以把其划分为以下几种类型。

### 1. 资产者

资产者包括私营企业出资人、股份制公司中的自然人股东、盈利性中介组织和社会组织出资人、新媒体企业出资人等,他们占有社会生产资料,使用雇佣劳动者,存在对工人的剥削,无偿占有工人创造的剩余价值。我们在这里之所以用资产者而不用资本家指代他们,主要基于以下两点考虑:其一,受理论和历史等多重因素的影响,我们往往一谈到资本家就将其同反动、剥削、专政对象等词汇联系在一起,一提阶级就将其与阶级斗争甚至阶级斗争为纲(阶级是一个纯粹的经济范畴,但阶级斗争包括经济、政治、思想文化、社会生活等各领域的斗争)联系起来,导致现在大家对资本家、资产阶级等词

汇讳莫如深。其二,当代中国的这个阶层“既不同于欧美各国的现代资产阶级,也不同于旧中国的资产阶级”,在本质上具有“集社会主义建设者和资本家于一身的双重品格”,在实践上既有诚实劳动、合法经营,促进社会生产力发展、改善人民生活的积极一面,也有剥削劳动者甚至“有程度不等的违法经营行为”的消极一面。<sup>[10]</sup>为了避免引起误解并考虑到当代中国资本家相较于传统意义资本家的特殊性,故采用资产者这一说法。但需要注意的是,无论是资产者还是资本家,都是“经济范畴的人格化”,或者说,“资产者/资本家”这个词汇只是标识作为“资产者/资本家”个人的经济属性,而不代表他们的思维方式、价值取向、政治立场,这一点是一定要在理论上加以澄清的。唯有如此,我们才可以理解,恩格斯是一个资本家,却是无产阶级革命导师;荣毅仁虽是一个大资本家,却被陈毅副总理称为“红色资本家”,并于1985年加入中国共产党,在其逝世时,中央发布的讣告还称其为“伟大的爱国主义、共产主义战士”。

## 2. 工人

工人除包括私营企业和外资企业普通务工人员外,还包括新的社会阶层人士中的私营企业和外资企业的管理技术人员,中介组织和社会组织从业人员,以及新媒体企业中的经营管理人员、采编人员和技术人员等,他们不占有生产资料,处于被雇佣地位,依靠出卖自己的劳动力获取报酬、维持生计,受到剥削。由于其中很多人受过良好的教育,掌握先进的专业技术知识,收入丰厚,已然完全不同于传统意义上的蓝领工人,因此对于他们雇佣工人的阶级属性,很多人存在质疑,甚至其自身也并不认同这个身份。理解他们的工人身份,需要把握以下三点。

首先,工人阶级并不等于无产阶级。工人阶级与资产阶级相对应,其作为现代大工业的

产物仅存在于资本主义和作为过渡阶段的社会主义社会;而无产阶级和有产阶级相对应,作为没有财产的阶级可以存在于不同的社会形态,具有相对的普遍性。不过,在马克思主义经典作家那里,无产阶级一般主要是指工人阶级,恩格斯在《英国工人阶级状况》中也指出,“我也经常把工人和无产者,把工人阶级、没有财产的阶级和无产阶级当做同义语来使用”<sup>[11]</sup>。这主要是与当时工人普遍贫穷的状况有关。但是我们不能把财产作为判定工人阶级的依据,也不能把有没有财产作为划分资产阶级和工人阶级的标准,“无产与有产的对立,只要还没有把它理解为劳动与资本的对立,它还是一种无关紧要的对立,一种没有从它的能动关系上、它的内在关系上来理解的对立,还没有作为矛盾来理解的对立”<sup>[12]</sup>。

其次,应正确看待工人收入增加和生活待遇改善,“吃穿好一些,待遇高一些,持有财产多一些,不会消除奴隶的从属关系和对他们的剥削,同样也不会消除雇佣工人的从属关系和对他们的剥削。由于资本积累而提高的劳动价格实际上不过表明,雇佣工人為自己铸造的金锁链已经够长够重,容许把它略微放松一点”<sup>[6]714</sup>。

最后,脑力劳动仍旧是雇佣劳动。马克思说得十分清楚:“有的人多用手工作,有的人多用脑工作,有的人当经理、工程师、工艺师等等,有的人当监工,有的人当直接的体力劳动者或者做十分简单的粗工,于是劳动能力的越来越多的职能被列在生产劳动的直接概念下,这种劳动能力的承担者也被列在生产工人的概念下,即直接被资本剥削的和从属于资本价值增殖过程与生产过程本身的工人的概念下。”<sup>[13]</sup>而且,马克思还提出了“总体工人”的概念,他预言“随着劳动过程的协作性质本身的发展,生产劳动和它的承担者即生产工人的概念也就必然扩大。为了从事生产劳动,现在不一定要

亲自动手;只要成为总体工人的一个器官,完成他所属的某一种职能就够了”<sup>[6]582</sup>。因此,当代工人阶级不仅包括传统意义上的主要从事体力劳动的蓝领工人,也包括技术人员、管理人员等脑力劳动者。综上所述,上述群体作为雇佣脑力劳动者,应属于工人阶级。

### 3. 中间阶层

除上述两种类型外,还存在其他一些无法明确划分为资产者和工人阶级的人群,我们用“中间阶层”对其进行标识。当下,私营企业和外资企业、中介组织和社会组织、新媒体企业中的很多管理技术人员持有公司股票或者技术入股,同时参与日常的工作;一些高等学校、科研院所、国有企业的知识分子也凭借自己掌握的技术知识或资本在外开办企业或在其他企业里入股。对这部分群体不能一概而论,首先要明确普通员工持股并没有改变他们作为雇佣工人的受剥削地位;对于管理技术人员的管理入股或技术入股则要看他们持有股票的数量,在生产关系中所处的地位,以及其主要收入来源是工资收入还是股息分红等,进行综合判断。一般来说,低级的管理技术人员比较接近于雇佣工人,高级的管理技术人员更接近于资产者。对于自由职业人员,目前学界的研究还很少\*,就现有研究成果并结合自由职业人员的实际情况来看,尽管他们不固定供职于某一经济组织、事业单位或政府部门,但现实中一些典型的自由职业人员经常处于自雇、他雇、雇他相交织的状况,许多自由职业人员当自身业务有一定发展后,往往会建立工作室或成立小型经济组织,雇几个甚至十几个助手来协助自己开展业务;有的会与业务上下游单位建立比较稳定、长期的合作关系;有的会采取半受雇半自雇方

式。<sup>[14]</sup>尽管他们的收入总体上高于社会平均水平,但在群体内部其实存在着非常大的差异,“二八”分化现象比较突出,低收入人群较多。对于这一群体而言,一方面,他们可能代表着雇佣劳动向自由劳动发展的趋势;另一方面,他们中间的许多收入较低、工作繁重的自由职业者更接近于雇佣工人,而一旦他们与上下游单位建立起比较稳定、长期的合作关系,便形成了事实上的雇佣关系。如果成立工作室或小型经济组织,他们便类似于非公有制经济人士中的个体工商户,当他们雇佣的人数较多时,便成为资产者或准资产者。

## 三、统一战线增强党的阶级基础的必要性

根据马克思主义的阶级意识理论,阶级意识作为阶级利益、阶级关系在思想领域的反映,它必然为本阶级的利益服务,具有阶级性。同时,阶级意识是有层次性的,它并非突然就能被唤醒并成熟的,而是随着生产的发展,在阶级斗争不断深化的过程中逐渐产生、不断发展的。阶级意识的高级阶段是政治意识,即组成政治组织、开展政治斗争、争得政治权利的意识。马克思尤其重视阶级意识的觉醒,他曾用“一袋马铃薯”的比喻和“自为的阶级”来形容只有政治意识觉醒的阶级才是真正意义上的阶级。\*\*在当代中国,随着利益的分化,代表不同阶层利益的思想意识相互交锋,同时,各个阶层的阶级意识的发展程度又不尽相同,这对统一战线增强党的阶级基础提出了挑战。

今日中国的农村进城务工人员作为工人阶级的重要组成部分,由于其生存压力较大,岗位缺乏稳定性和连续性,其工人阶级意识还相当

\* 以“自由职业人员”在中国知网上进行篇名搜索,显示结果只有40条。

\*\* 这只代表阶级意识有一个从低级到高级的发展过程,而不代表将意识纳入阶级划分标准。就像一个人,其意识有一个逐渐发展成熟的过程,小孩子尽管意识还不成熟,但不能因此否定其作为人的存在。

淡薄,尚在形成期(尽管还有许多农民工不认同自己的“工人”身份<sup>[15]</sup>,但认同感在逐渐增强,甘满堂<sup>[16]</sup>认为用工荒的出现反映了我国新工人阶级意识的觉醒),有的甚至连朴素的阶级意识都没有,组织性较差,对工会的了解和认可度较低。某一沿海用工大省2007年的一份调查显示:在农民工中竟有1/2的人没听说过工会,有3/4的人不知道工会是职工群众自愿结合的群众组织;对单位成立工会组织只有4%的农民工认为是自己的要求,绝大多数农民工说是上级组织的要求。<sup>[17]</sup>

新的社会阶层人士正处于快速成长但尚未完全定型期,阶级意识同样尚未形成,其中的工人或准工人阶层尽管更倾向于认同自己的工人阶级身份,但由于职业收入、教育背景、工作生活环境的差别,相较于传统意义上的工人阶级,他们的思想更加活跃多元,主体意识、独立意识更强,而集体意识、纪律意识较差,有些对国情、党情了解不够,有些从业流动性强、收入不稳定,危机意识和不安全感强烈,容易对社会产生不满情绪。

私营企业主和新的社会阶层人士中的资产者或准资产者,目前“既未形成代表其利益要求的全国性政治组织,更未自觉地联合起来形成一支有组织的政治力量”<sup>[18]</sup>,但其自我意识、自我评价意识、政治参与意识在逐渐增强,试图获得更大的社会影响力和政治权力。例如,一些人通过微博、网络平台发表时事意见吸引数量庞大的粉丝;一些人通过成为人大代表、政协委员进行体制内的政治参与,“一些企业主还拿出大量金钱,成立基金会,招揽人才进行政策研究,使他们原先比较感性和模糊的自我意识,上升到理性思考的层面,有些甚至还具备了‘理论形态’”<sup>[19]</sup>。更有甚者,在一些地方和领域,该群体对政治权力的争夺已经初现端倪。例如,“湖南衡阳人大代表贿选案”中,56名被

依法确认当选无效的省人大代表有32人是民营企业企业家;“辽宁人大代表贿选案”中通过贿选产生的45名全国人大代表有42人为企业家,且一大半是民营企业企业家,这已经不是普通的行贿受贿案件,而是对社会主义民主法治的破坏,是资本对国家权力的争夺。

此外,近年来,工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的国家政权虽不断巩固,但也出现了一些试图削弱党的阶级基础、动摇党的执政地位和社会主义国家政权的现象。在经济领域,非公有制企业恶意欠薪、随意克扣工人工资、管理严苛至公然违犯《劳动法》及由此诱发的群体性事件时有发生,还有人大力宣扬新自由主义,鼓吹私有化,高呼“国退民进”;在政治领域,有人鼓吹西方的民主制度,试图把“颜色革命”引到国内制造街头政治,甚至提出所谓的“零八宪章”;在意识形态领域,历史虚无主义、“普世价值”泛滥,不断地对我党历史进行抹黑、对社会主义制度进行攻击,有的网络意见人士受国外资本和反华势力的资助,在社会生活领域借对医疗、教育、公安、司法等领域个案的炒作试图刻意把舆论导向对社会主义体制的攻击。这些现象都表明,“当今中国阶级斗争的存在是一个客观现实,不容漠视或否定”<sup>[20]</sup>。这些问题如不妥善处理,必然会在政治、经济、思想、社会各个方面造成动荡,削弱党的阶级基础,动摇党的执政地位。因此,用统一战线团结新的社会阶层,以增强党的阶级基础非常必要。

#### 四、统一战线增强党的阶级基础的路径

统一战线是在共同利益基础上“一定社会政治力量的联合”<sup>[21]</sup><sup>10</sup>,是政治联盟而非经济联盟,它作为不同社会力量在经济矛盾与政治联合之间的中介和平台,可以通过对包括工人在

内的广大统一战线成员进行思想政治引导,不断提高工人的政治觉悟,增强党的阶级基础。增强党的阶级基础是一项庞大的系统工程,涉及政治、经济、社会、宣传等各个方面,囿于文章主题,本文仅从统一战线在团结引导资产者和工人两个方面作一粗浅探讨。

### 1. 加强对资产者的服务引导管理

其一,支持非公有制经济发展,壮大资产者队伍。非公有制经济是当前中国吸纳就业的主渠道,应坚持鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策,积极构建新型政商关系。统战部、工商联应发挥好桥梁纽带作用,及时了解、反映民营企业的利益诉求,积极搭建服务平台,帮助企业排忧解难,扩大生产。此外,应积极促进中介组织、社会组织、新媒体企业的发展。

其二,依法治理资产者各种削弱党的阶级基础的行为。对于前述资产者削弱党的阶级基础的各种行为,统一战线应坚持“既团结又斗争,斗争为了团结”的方针,在遵循社会主义法制原则的前提下,按照全面依法治国的要求,同这些现象作坚决的斗争。

其三,规范资产者和准资产者的政治行为。对党外人士进行政治安排时,“不能简单地把有没有财产、有多少财产当作判断人们政治上先进与落后的标准,而主要应该看他们的思想政治状况和现实表现,看他们的财产是怎么得来的、对财产怎么支配和使用的,看他们以自己的劳动对建设有中国特色社会主义事业所作的贡献”<sup>[22]</sup>。应坚持标准、严格程序、认真考察,以高度的政治责任感做好资产者的政治安排工作,把控好非公有制经济人士在各级人大、政协中所占比例;加强政治引导和纪律约束,引导他们进行有序的政治参与;积极引导资产者中的

先进分子加入中国共产党\*,但在确定党员发展对象时,应注意全面考察他们的社会关系、个人历史、思想品德、政治觉悟、入党动机等各方面情况,特别是在重大政治问题上的表现,坚决防止并抵制各种政治投机行为。

### 2. 维护工人阶级利益,提升工人政治自觉

其一,始终牢记我们党全心全意依靠工人阶级的根本方针,发挥统一战线协调关系、化解矛盾的社会功能,维护工人阶级利益。应积极引导非公有制经济组织积极承担服务管理员工的社会责任,发挥工商联协调劳动关系的作用,参与调节劳动纠纷。应推动非公有制企业依法建立工会组织,开展工会活动,维护职工群众合法权益,推动职工参与企业民主管理,引导和教育职工提高思想道德水平和文化素质。

其二,加强新经济组织和新社会组织(下文简称“两新”)党建工作,推进“两新”组织党建工作正常化、制度化、规范化,扩大基层党组织覆盖面,提升基层党组织政治功能和服务功能,增强基层党组织对工人群众的凝聚力、向心力、影响力。

其三,加强关于中国特色社会主义理论体系的思想灌输。列宁在《怎么办?》一文中曾经深刻地指出,工人阶级的阶级意识尽管可以随着生产的发展和阶级斗争的深入自发产生,但“工人本来也不可能有社会民主主义的意识”,代表着工人阶级先进性的高级阶级意识即政治意识“只能从外面灌输给工人”<sup>[23]</sup>。在当代中国,知识分子已经成为工人阶级的一部分,新的社会阶层人士中的大多数是雇佣脑力劳动工人,而“工人阶级内部统一战线工作始终是整个统一战线工作的重要内容”<sup>[21][218]</sup>,统一战线对党外知识分子、新的社会阶层人士的教育引

\* 中国共产党作为一个政治组织,共产党员标识的只是政治身份,一个人,不论什么出身,只要具有工人阶级的政治意识,都可以加入中国共产党。21世纪初,关于“私营企业主能否入党”大争论的主要问题就是将阶级属性同政治属性混为一谈或直接联系,但实际上这个问题在理论上并不存在障碍。

导本身就是加强工人阶级自身团结统一、增强党的阶级基础的重要内容。作为当代中国工人阶级意识理论化、体系化成果的中国特色社会主义理论体系,特别是习近平新时代中国特色社会主义思想,是几代中国共产党人集体智慧的结晶,是对改革开放和社会主义现代化建设伟大实践的思想、理论总结,其内涵丰富,涵盖了党和国家事业的各个方面,是建设中国特色社会主义的行动指南。这样的先进理论不仅不可能从群众实践中自发地产生出来,而且对于绝大多数群众包括工人阶级来说,不经过长时间的系统学习也不可能在头脑中确立起来。因此,增强党的阶级基础必须加强对包括新的社会阶层人士中的工人、准工人在内的工人阶级的中国特色社会主义理论体系教育,引导广大工人认清自己的光荣使命,增强其政治自觉。

#### 参考文献:

- [1] 习近平. 在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话[N]. 人民日报,2015-04-29(02).
- [2] 列宁. 列宁选集:第2卷[C]. 北京:人民出版社,1995:426.
- [3] 王伟光. 开创当代马克思主义新境界[N]. 光明日报,2016-06-08(13).
- [4] 列宁. 列宁选集:第3卷[C]. 北京:人民出版社,1995:27.
- [5] 俞可平. 全球化时代的马克思主义[M]. 北京:中央编译出版社,1998:79.
- [6] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第44卷[C]. 北京:人民出版社,2001:10.
- [7] 聂庆彬. 纯粹经济范畴内的“阶级”界定——基于马克思主义文本学的考察[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版),2010(5):7.
- [8] 列宁. 列宁选集:第4卷[C]. 北京:人民出版社,1995:11.
- [9] 科恩 G A. 卡尔. 马克思的历史理论——一种辩护[M]. 段忠桥,译. 北京:高等教育出版社,2008:92.
- [10] 陈志尚. 对私营企业主阶层的几点认识[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版),2002(1):40.
- [11] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第2卷[C]. 北京:人民出版社,1957:280.
- [12] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第3卷[C]. 北京:人民出版社,2002:294.
- [13] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第49卷[C]. 北京:人民出版社,2001:100-101.
- [14] 徐军. 当代中国自由职业人员的特征界定及实践应用[J]. 统一战线学研究,2017(3):21.
- [15] 冯仕政. 中国社会转型期的阶级认同与社会稳定——基于中国综合调查的实证研究[J]. 黑龙江社会科学,2011(3):128.
- [16] 甘满堂. “工荒”:高离职率与无声的抗争——对当前农民工群体阶级意识的考察[J]. 中国农业大学学报(社会科学版),2010(4):62.
- [17] 张友谊. 对增强农民工工人阶级意识的一点思考[J]. 北京市工会干部学院学报,2008(4):38.
- [18] 徐家庆,周向军. 现阶段我国私营企业主阶层的“过渡性”体征[J]. 学术界,2013(12):150.
- [19] 王浩斌. 社会转型期的阶层流动与阶级意识问题[J]. 东南大学学报(哲学社会科学版),2016(3):16.
- [20] 本刊记者. 如何正确认识我国现阶段阶级、阶级关系和阶级斗争问题——访清华大学马克思主义学院教授刘书林[J]. 马克思主义研究,2015(10):18.
- [21] 中共中央统战部,中共中央党校,国家行政学院,中央社会主义学院. 中国统一战线教程[M]. 北京:中国人民大学出版社,2013.
- [22] 江泽民. 在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2001-07-02(03).
- [23] 列宁. 列宁选集:第1卷[C]. 北京:人民出版社,2001:317-364.